
INSA de Lyon 2
ème

 année Mécanique générale Mercredi 11 Janvier 2006 

  

 - 1 - 

 

 

Mécanique générale 

Moteur à cylindrée variable 

L’embiellage de moteur présenté ci-contre est constitué 

d’un attelage mobile particulier. Par rapport à un système 

bielle manivelle classique, cet attelage comporte un pièce 

supplémentaire appelée pignon basculeur (repère 3 sur le 

dessin ci-contre). Ce pignon à un double rôle : 

* Il transmet le mouvement de la bielle vers le piston. 

* Il permet également de définir la position des points morts 

(haut et bas) et donc la cylindrée du moteur. Ces 

modifications de cylindrée sont pilotées par une crémaillère 

de commande (repère 5) dont la position est asservie à un 

dispositif de contrôle (repère 6). 

Nous allons étudier le fonctionnement cinématique de ce 

dispositif. La crémaillère de commande et le dispositif de 

contrôle sont des éléments de réglage qui seront considérés 

comme appartenant au bâti. 

Le schéma cinématique est présenté en Annexe (figure 1) il 

comprend : 

* Le vilebrequin S1  en liaison pivot d’axe  et de 

paramètre  avec le bâti S0 . 

* La bielle  en liaison pivot d’axe  et de 

paramètre  avec le vilebrequin S1 . 

* Le pignon basculeur S3  en liaison pivot d’axe  

et de paramètre  avec la bielle S2 . 

* Le piston S4  en liaison glissière d’axe  et de paramètre  avec le bâti 

S0 . 

Par ailleurs, le pignon basculeur S3  est en contact en I  avec le piston S4  et en J  avec le bâti 

S0 . Ces contacts sont associés à une condition de roulement sans glissement. 

Questions 

1 Tracer les figures de changement de base (on prendra soin de tracer également la figure de 

changement de base entre S0  et S2 ) et le graphe de liaison. 

2 Exprimer les fermetures de chaîne associées aux contacts en I  et J . En déduire les 

vecteurs  et  ainsi que les 2 équations reliant les paramètres géométriques  

aux paramètres de mouvement . 
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3 En combinant ces deux dernières équations montrer qu’elles conduisent à une équation de 

montage et à une équation de liaison. Dériver l’équation de liaison obtenue (ce résultat sera 

utilisé dans la question suivante pour simplifier les expressions des vitesses de glissement en 

I  et J ). 

4 Traduire le non glissement en I  et J . 

5 Calculer la mobilité du système. 

6 Préciser la nature des trajectoires des points géométriques I  et J  dans le repère 0R  et 

calculer leur vitesse et leur accélération relativement à ce repère : 

→→→→

)(,)(,)(,)( 0000 JJIJJVIV  

7  Connaissant la vitesse du point 2O  dans R0  (
→

)( 2

0 OV ), construire graphiquement sur le 

document donné en annexe les vitesses : 

→

)( 3

0

1 OV , 
→

)( 3

0

3 OV , 
→

)( 3

1

2 OV , 
→

)(03 IV  et 
→

)(04 IV  

et les Centre Instantané de Rotation des mouvement 4/3, 3/0 et 2/0. 

Chaque construction sera justifiée par une explication succincte dans la zone réservée à cet 

effet sur la feuille de tracé. 
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III.Annexes 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figure 1 : Schéma cinématique, moteur à cylindrée variable 
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Nom : 

Groupe : 

 

 

 

Justification des tracés 

2O
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4O

1O

J

)( 2

0 OV
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